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NAHRADNICI

Popis aktivity

Odvozeni priblizného vztahu, ktery nahrazuje hodnotu mocninné funkce pro nékteré hodnoty
proménnych.

Predpokladané znalosti

Mocninné funkce, n-td mocnina dvojclenu, linearni funkce, binomicka véta

Zadani

Jsou dany vyrazy:

a) U(x)=(1+ x)z,U'(x):1+2x

b) V (x)=(1+x)",V'(x)=1+3x

) W(x)=(1+x)" ,W'(x)=1+4x

Uréete hodnoty danych vyrazd pro Xx=0,1,x=-0,1, x=0,01, x=-0,01, porovnejte tyto

hodnoty, nacrtnéte grafy odpovidajicich mocninnych a linedrnich funkci a pokuste se
0 zobecnéni.

Mozny postup reSeni, metodické poznamky

a) U(0,1)=(1+0,1) =11>=1,21
U’(0,1)=1+2.0,1=1+0,2=1,2
U (0,1)>U’(0,1),U(0,1)-U"(0,1)=1,21-1,2=0,01
U(-0,1)=(1-0,1)" =0,9°=0,81
U’(-0,1)=1-2.0,1=1-0,2=0,8
u(-0,1)>U’(-0,1),U (-0,1)-U'(-0,1)=0,81-0,8=0,01
U (0,01)=(1+0,01)° =1,01? =1,0201
U’(0,01)=1+2-0,01=1+0,02=1,02
U (0,01) >U"(0,01),U (0,01)-U’(0,01) =1,0201-1,02 = 0,0001
U (-0,01) =(1-0,01)" =0,99% =0,9801
U’(-0,01)=1-2.0,01=1-0,02=0,98
U (-0,01)>U’(-0,01),U (-0,01)-U"(-0,01) = 0,9801-0,98 = 0,0001
Budeme-li uvaZovat funkce f :y:(l+ X)2 a g:y=1+2x, pak mdzeme fici, Ze hodnoty téchto

funkci se pro dana (tedy mald) X pfilis nelisi. Podivame-li se na grafy téchto funkci, vidime, Ze v okoli
bodu O grafy obou funkci , skoro” splyvaiji.

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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b) V(0,1)=(1+0,1)’ =1,1°=1,331
V'(0,1)=1+3-0,1=1+0,3=13
V(-0,1)=(1-0,1)’ =0,9° = 0,729
V'(-0,1)=1-3-0,1=1-0,3=0,7
V(0,01) = (1+0,01)° =1,01° =1,030301
V'(0,01)=1+3-0,01=1+0,03=1,03
V (-0,01) = (1-0,01) = 0,09° = 0,970299
V'(-0,01)=1-3.0,01=1-0,03=0,97

Také v tomto pripadé vidime stejny vysledek, grafy obou funkci nase vypocty potvrdi.

) W(0,1)=(1+0,1)" =11" =1,4641
W'(0,1)=1+4-01=1+0,4=1,4
W (-0,1)=(1-0,1)" =0,9* = 0,6561
W'(-0,1)=1-4.0,1=1-0,4=0,6

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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W (0, 01) = (1+ 0, 01)4 =1,01" =1,04060401
W'(0,0l) =1+4.0,01=1+0,04=1,04

W (—0, 01) = (1—0, 01)4 =0,99" = 0,96059601
W’(—0,0l) =1-4.0,01=1-0,04=0,96

Také tento pfipad potvrzuje pfedchdzejici pfipady.

Tedy usuzujeme, Ze ¢im mensi bude X, tim méné se budou hodnoty obou funkci lisit.
Obecné: (1+ X)n ~1+nx, kde ne N,|X|<1. Vlastné tim fikdme, Ze pro velmi mald X

zanedbavame v binomickém rozvoji ¢leny kvadratické a vyssi.

Pfipomeneme, Ze:

n n n n n n—(n-. n-. n n-n n
(1+x) Z(Oj-ln-x%[l}-l”1-x1+(2j-1”2-x2+...+( J-l () x 1+( j-l X
n— n

Doplrikové aktivity

Zaci mohou zkusit uréovat hodnoty danych vyrazd pro dalsi (mensi i vétsi) hodnoty X a porovnavat
dosahované vysledky. Jisté dokdzou vyslovit domnénku, Ze ¢im mensi bude X, tim mensi chyby se
dopustime, pouZijeme-li k vypoctu uvedeny pfriblizny vztah.

Obrazovy material Dilo autora

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.




